职业教育匹配重大产业的无锡实践
无锡科技职院构建“三环耦合”人才培养质量提升路径
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推进职业教育产教融合走深走实，开展职业教育与重大产业战略匹配，是职业教育实现高质量发展的必然选择，既需要顶层设计，更需要脚踏实地。江苏首所由高新区创办、又办在高新区的无锡科技职业学院（以下简称“无锡科院”），20年来始终对接高新区重大产业，在人才培养、技术创新与服务等方面扎实开展实践探索，初步形成“三环耦合、四院融通”匹配重大产业协同发展新机制。作为苏锡常都市圈国家职业教育改革创新基地、全国首批28家市域产教联合体之一，无锡市集成电路产教联合体的成立，更为职业教育精准匹配、深度匹配、系统匹配高新区重大产业提供了“无锡样本”。
前瞻于重大产业布局的专业调控
职业教育与重大产业精准匹配，需要专业设置与就业结构和产业结构相匹配，并基于对人才培养周期性的考量。无锡科院一直强调专业设置要前瞻于高新区重大产业发展，在宏观上注重把握高新区产业迭代趋势，做好新专业的及时设置和传统专业的退出、调整与融合；在微观上则进一步做好与行业龙头企业的合作，抓住企业劳动力需求的痛点，培养前瞻于企业期望的劳动者，深化校企协同育人，使学生毕业就能被企业吸纳，促进高质量就业。
无锡高新区是1992年成立的首批国家级高新区之一。2022年地区生产总值已进入全国高新区前十，规上工业总产值进入全国区（县）前十。全区重点发展的集成电路、物联网等六大战略性新兴产业规模均已达到“千亿级别”。特别是集成电路产业，涵盖了集成电路设计、制造、封测和关键零部件及材料等各个环节，产业规模1352亿元，占全省的1/3、全国的1/9，成为我国第二个集成电路产业超千亿级的国家高新区，成功入选国家级创新型产业集群，其雄厚的产业基础、良好的发展前景、旺盛的人才需求，为无锡市集成电路产教联合体建设与发展提供了难得的机遇。为此，学校充分考虑集成电路产业发展前景，及时优化专业布局和资源配置，将学校有限的资源用在“刀刃”上，紧紧围绕集成电路五大环节所需人才，以微电子技术、集成电路技术专业为核心专业，构建由电子信息、移动互联等相关专业组成的专业群。引入清华大学无锡研究院和高新区相关企业，以校内专业博士教师为主体，组建混编研发团队，投入3000余万元建设校内集成电路“中试车间”，攻关高新区集成电路产业遇到的技术问题。在此基础上面向集成电路产业新业态，将产业新工艺、新方法、新技术、新标准引入课堂，系统培养服务高新区集成电路产业所需高素质技术技能人才。
学校专业结构与集成电路产业结构高度契合，实现教学资源效益的最大化，人才培养质量得到不断提高。集成电路专业群内毕业生90%以上到高新区电子类企业就业，单位满意度达98%以上。无锡科院已成为服务集成电路行业稳定人才供给的特色学校，并成为全国半导体行业产教融合共同体副理事长单位。
全生态匹配重大产业的模式创新
职业教育深度匹配重大产业，让产教融合更深入、校企合作更密切，这既是理所当然之举，也是天经地义之策。正如教育部职成司司长彭斌柏分析的那样，产业是经济发展增长带，经开区、高新区等经济功能区是经济发展增长极，位居其中的企业是经济发展增长点；产业、经济功能区、企业要想获得持续发展动能，必须走产教融合之路。
无锡科院坚持市场导向，学科跟着产业走、专业围着需求转，把集成电路产业发展状态及时反映到专业提升服务产业发展的能力建设上，反映到专业人才培养全过程，确保教学内容符合产业规律、贴近企业需求。具体做到“三个对接”：一是技术对接。通过校内的省市级工程研究中心，开展技术服务，摸清企业所面临的技术问题和产业发展趋势，为产教联合体建设指明方向，增强工作的针对性。二是人才对接。通过将招生就业处与服务高新区办公室合署办公，明确企业需要什么样的人才，学校相关专业应当开设什么样的课程、提供什么样的专业实践，使学校和企业由“并行关系”转变为产业链的“上下游”关系。三是创新对接。通过学校和企业共建技术技能创新与服务团队，充分共享双方资源，开展应用技术研发，将创新成果转化应用，推动产业精益生产管理，培育孵化新产品、新企业，发展壮大产业集群。
在“三个对接”前提下，学校通过区校共建紧缺人才实训学院，以人才“短缺”为触发点，将产教融合“起点”前移到校企人才供需“缺口”上，构建了“短缺触发→标准更新→流程重构”的“三环耦合”人才培养质量提升路径，持续完善人才培养专业体系、课程体系、教学体系和保障体系；通过打造以无锡科院为培养主体、紧缺人才实训学院为技术先导、特色产业学院为育人载体、社区学院为服务网络的高新区产教融合的“四院融通”模式，形成匹配高新区重大产业发展的全生态新机制。
系统化服务重大产业的实施路径
职业教育匹配重大产业，需要从对接产业、技术创新、技能积累、人才培养、服务就业等方面系统化设计并采取相应措施。《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》提出“一体两翼”的战略任务，具体到无锡市集成电路产教联合体的建设，更多地要在资源整合、项目团队建设和内涵提升上有系统性突破。集成电路产业链条长、规模大、技术难度高，需要实现产业与教育的实质性融合，需要各方力量参与其中并协同发力。政府要积极引导、支持并鼓励企业根据自身需求，主动与项目团队对接，从技术联合攻坚、企业管理咨询、职工技能培训，到企业导师聘请、学生就业创业等多维度上进行广泛合作；学校要充分发挥人才力量和资源优势，切实解决产业发展所需，在推动产教融合、校企合作的内涵上有新的提升，在体现职业教育类型特征的基础上服务高新区重大产业有新的作为。
产教联合体中的牵头院校要以提升服务产业发展能力为己任，全面匹配区域重大产业，在人才培养上挑重担，在协同攻关上作表率，在深化改革上当先锋，以培养具有家国情怀、责任担当的集成电路人才为使命，瞄准“卡脖子”“卡身子”“卡腿”技术技能领域，致力于将联合体建成集成电路技术创新策源高地。同时，要深化与产业龙头企业合作，推进人才培养和科技创新；与多家集成电路关键企业建立战略合作伙伴关系，与全国半导体行业产教融合共同体、全国开发区职业教育发展联盟、长三角开发区协同发展联盟建立资源共享通道，协同培养集成电路行业现场工程师和高素质技术技能人才。
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